

知难而上，打赢脱贫攻坚战

本报记者 王俊岭

日前，财政部有关负责人表示，改革开放40年来，中国的快速发展惠及亿万中国人民，对全球减贫的贡献率超过70%。国家贫困县数量首次实现了净减少。专家认为，随着中国经济自身的发展壮大与扶贫力度的不断加强，过去5年来中国贫困人口已经大幅减少，剩下的脱贫“硬骨头”也有望在2020年前被逐渐消化，脱贫质量将会进一步提升，打赢脱贫攻坚战指日可待。

已经取得关键进展

贫困人口减少6800多万，易地扶贫搬迁830万人，贫困发生率由10.2%下降到3.1%，基本医疗保险覆盖13.5亿人，农村危房改造1700多户……令人欣慰的是，过去5年，脱贫攻坚已经取得了决定性进展。

“2012年底时，我们国家有9899万贫困人口，到2017年底还剩3046万人，5年时间里减少了6853万人。年均减少1370万人，与上世纪80年代到2000年间年均减少600多万人以及2001年到2010年间年均减少700多万人相比，数字规模几乎是翻番的。”

据国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富介绍，贫困地区农民纯收入增幅比全国农村农民收入增幅高2.5个百分点，创造了历史上最好的成绩。

在山西省原平市子干乡子干村党支部书记栗翠田看来，贫困的帽子不会跟着人一生，就看能不能激发起脱贫攻坚的内生动力。

“5年多前，村民人均收入3000多元，虽不是整体上的国家级贫困村，但村里也有100多个贫困人口。经过脱贫攻坚的持续努力，去年村里人均收入达到8300元，贫困人口只剩下了3人。”栗翠田谈及近年来的扶贫成就



3月26日，安徽庐江县冶父山镇石斛种植扶贫产业园的扶贫车间里，农民们正在进行石斛春季管理。这个扶贫产业园是安徽省庐江县天地禾生物技术有限公司投资创办的，共帮扶贫困户120户，接纳18名贫困户土地入股，20名贫困户资金入股，吸纳21名贫困户劳动力入园就业，为49个贫困户代管家禽1052只。

左学长摄（人民视觉）

更加注重扶贫质量

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥在接受本报记者采访时指出，近年来中国在脱贫攻坚方面取得了显著成绩，贫困人口大幅减少。但这同时也意味着，接下来扶贫攻坚面临的都是“硬骨头”，扶贫也要从数量导向进一步转型质量导向。

“目前，还没有脱贫的人口主要集中于集中连片地区和深度贫困地区。要想取得脱贫攻坚战的最后胜利，我们一方面要想方设法引导这些地区形成像样的产业，培育有生存能力的市场主体；另一方面则要提升脱贫质量，避免贫困户因农产品价格波动等外界因素再次返贫。”李国祥说。

刘永富表示，脱贫后是不是容易

返贫，关键看地区发展环境条件是否改善，贫困群众是否享受到了公共服务，同时贫困群众的思想观念是不是有转变，劳动技能是不是有提升，是不是根据当地情况和本人的能力建立了稳定的收入渠道。如果稳定的收入渠道真正建立起来了，应对各种灾害的能力提高了，返贫群众恢复生产就可以脱贫了。

山西省政府发展研究中心副主任焦斌龙说，尽管一些扶贫干部帮助农民们用各种手段销售，为其解了燃眉之急，但这种方法不可持续。为此，他建议整合涉农信息，建立全国联网的涉农信息平台，覆盖生产、仓储、运输、销售各个环节，以保证产业扶贫效果。

社会生态统筹兼顾

今年的政府工作报告中提出，今

年再减少农村贫困人口1000万以上，完成易地扶贫搬迁280万人。深入推进产业、教育、健康、生态和文化等扶贫，补齐基础设施和公共服务短板，加强东西部扶贫协作和对口支援，注重扶贫同扶志、扶智相结合，激发脱贫内生动力。

“今后的脱贫攻坚，将会更加注重因地制宜、统筹兼顾。比如，对于生态环境较好的地方，可以鼓励其发展特色农业和有机农产品，同时发展生态旅游；对于生态环境恶劣的地方，则应采取异地扶贫搬迁等措施，将群众安置在自然要素更好的地方；对于民众搬迁意愿低、搬迁成本高的地方，则可以采取生态就地修复策略，创设植树、护林、保育等公益性岗位，来解决当地就业并实现长期意义。”李国祥说。

今年两会上，不少省份也透露了在扶贫当中的工作思路。四川计划未来3年新增转移就业30万人，推进易地扶贫搬迁43万多人，继续抓好民族地区15年免费教育，着力阻断贫困的代际传递；内蒙古今年将深化电商扶贫，培育一批知名农畜产品品牌，引导建档立卡贫困户依托电商就业创业，为更多贫困地区的劳动力创造就业机会。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆建议，2020年之后应关注扶贫工作质量以及收入分配差距等问题，让农村公共政策的红利更大比例地流向低收入人口。



上海校园樱花盛放

3月27日，上海同济大学举办“樱花节”，进行文艺演出和游园活动等，吸引众多游人前来观赏游玩。图为游人在樱花树下留影。

新华社记者 杜潇逸摄



贵州“明前茶”开采

清明时节，作为中国名茶都匀毛尖茶的产茶区之一，贵州省龙里县湾滩河镇桂花村、云雾山村、翠薇村等产茶区的茶农陆续开始采摘都匀毛尖“明前茶”。

龙 毅摄（人民视觉）

本报北京电（记者王珂）“美国于3月22日公布了对中国的301调查结论和措施，中方对此予以坚决反对。美国的单边行径，不仅损害了中国和其他成员的利益，更对多边贸易体制造成了严重损害。”中国常驻世界贸易组织代表团代表、特命全权大使张向晨3月26日在世贸组织货物贸易理事会上就美国301调查发言时说。

张向晨表示，美国做法违反了世贸组织（WTO）的最基本精神和原则，为《争端解决谅解》（DSU）第23条所禁止的单边做法。根据WTO裁定和美国承诺，美国不能通过301调查单边认定其他成员做法是否违反世贸规则，在处理涉及世贸协定的事项时，美国须依据世贸规则和争端解决机构（DSB）的裁决。美国此次做法，违反了美国政府在欧盟诉301案（DS152）中以“明确、正式、再次以及无条件”方式做出的承诺，即美国贸易代表办公室（USTR）将仅依据DSB裁决做出认定。在该案中，专家组明确指出，“如果美国政府在任何程度上否定或撤回这些承诺，美国将承担国家责任，其法律将被认定不符合DSU第23条的规定”。

张向晨说，长期以来，美国基于保护美国内产业的需要，动辄对其他成员的经贸政策发起单边调查，实施提高关税、限制投资等报复和制裁措施。1974年至今，仅仅是301调查，美国就发起了125起之多，世贸成员均深受其害。WTO成立后，美国已基本停止依据301调查结果采取单边措施。美国此次罔顾其国际承诺，开了一个非常恶劣的先例。

“WTO是我们共同的港湾，需要大家一起维护。我们必须齐心协力阻止301死灰复燃，并重新把它关进WTO规则的笼子里。”张向晨说，单边主义与WTO水火不容。覆巢之下，没有完卵。如果有人企图图谋保身，而任贸易保护主义肆虐，最终将自食其果，追悔莫及。

“对于美国公布对中国301调查结论和措施，中方将坚决运用WTO规则和其他必要方式捍卫自身合法权益。”张向晨说，毫无疑问，我们面临着严峻考验，我们做好了应对各种困难的准备。

中国常驻世贸组织代表呼吁齐心协力阻止301调查死灰复燃



近年来，河北省安平县大力推广高效有机肥应用，研发的长效生物有机肥可有针对性地提升土壤肥力，促进粮食增产、农民增收。图为3月27日，安平县润畦有机肥制造有限公司技术人员在检验肥料有机质含量。

新华社记者 李晓果摄



3月27日，海口至百色至桂林、长沙至百色至广州首条航线正式通航，由北部湾航空执飞，每周二、四、六执行一个往返航班。目前，广西百色机场已开通至上海、天津、深圳、广州、桂林、重庆、长沙、海口等8个城市航线，航线布局基本实现直辖市、长三角、珠三角经济区的全覆盖，年旅客吞吐量超10万人次。

图为海口至百色首趟航班的旅客抵达广西百色机场。

庞革平 覃蔚峰摄

工业企业效益开局向好

本报记者 邱海峰

元，增长2%；私营企业实现利润总额2830.8亿元，增长10%。

行业方面，1-2月份，在41个工业大类行业中，29个行业利润总额同比增加，1个行业持平，11个行业减少。其中，对利润增长加快拉动较大的行业有：非金属矿物制品业利润同比增长56.8%，石油、煤炭及其他燃料加工业增长17.6%，石油和天然气开采业增长1.38倍，电力、热力生产和供应业增长38.3%，医药制造业增长37.3%。这五个行业合计拉动利润增速加快8.4个百分点。

“工业企业利润保持较快增长的同时，运行质量继续提高。”何平表示，一方面，盈利能力继续增强。1-2月份，规模以上工业企业主营业务收入利润率为6.1%，同比提高0.33个百分点。另一方面，资金效率继续改善。2月末，规模以上工业企业产成品存货周转天数为17.4天，同比减少0.2天；应收账款平均回收期为47.4天，同比减少0.2天。

同时，供给侧结构性改革继续推

进，去杠杆、降成本成效持续显现。根据统计局数据，2月末，规模以上工业企业资产负债率为56.3%，同比降低0.8个百分点。其中，国有控股企业资产负债率为59.6%，同比降低1.4个百分点。成本方面，1-2月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本费用为92.4元，同比减少0.27元；其



3月27日，大批车辆集结在江苏连云港港散货码头，等待装船出口。

王春摄（人民视觉）